

PUNTOS DE SUSCRICION.

En Santander: en la Administración, calle de la Compañía, núm. 5.—Fuera de la capital: en casa de los comisionados ó directamente á la administración.—En Ultramar: D. Benito González Tánago, Obra Pia, 11, Habana.

LA ABEJA MONTAÑESA.

Periódico de intereses morales y materiales.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Santander: 8 reales al mes.—Fuera de la capital: 9 reales ídem.—En Ultramar: por seis meses 4 pesos y 2 reales.

Anuncios y comunicados.

A precios convencionales.

CORREO DE MADRID.

De los periódicos de Madrid del día 22 tomamos las noticias siguientes:

De real orden espedita por el ministerio de Hacienda, y con el fin de evitar los perjuicios que se irrogan al Estado cuando la falta de licitadores en la primera subasta de las fincas que se sacan á la venta exige que se anuncie la segunda por el tipo de la capitalización, y esta no representa su verdadero valor por ser reducida la renta, bien porque proceda de arrendamientos antiguos que no se han renovado, ó por otras circunstancias especiales, se ha dispuesto que en lo sucesivo se observen las reglas siguientes:

1.º Para sacar á la venta cualquiera finca, se fijarán tres tipos que serán: la tasación pericial, la capitalización de la renta conocida que efectivamente produzca, y la capitalización de la renta que los peritos calculen debe producir.

2.º En los prédios que contengan arbolado, el valor que á este se señale servirá también de cuarto tipo para los efectos que se indicarán en la regla siguiente.

3.º De los cuatro tipos expresados, el mayor servirá de base para la primera subasta; y las demás por el orden descendente se adoptarán para las posteriores, en el caso de que en aquella no se presentasen licitadores.

4.º Cuando algunos de estos tipos no lleguen á la mitad del que sirvió de base en la subasta anterior, se anunciará la siguiente por la cantidad que resulta como término medio entre ambos tipos.

5.º En ningún caso se subastarán las fincas que contengan arbolado por una cantidad menor que el valor que á este se hubiese señalado.

6.º Cuando en las subastas indicadas no se hubiese presentado postor, la junta superior de ventas podrá acordar la rebaja de las fincas.

7.º Para que tengan exacto cumplimiento las disposiciones precedentes, se cuidará de que en todas las tasaciones expresen los peritos la renta que gradúan debe producir la finca, con inclusión del arbolado, puesto que el producto de este debe formar también parte de la renta.

El *Diario Mercantil* de Valencia publica el siguiente telegrama de Madrid:

«El gobierno de Washington ha reiterado á España la oferta de mediación en la cuestión del Pacífico.»

Dice *La Epoca* con este motivo: No sabemos si en efecto se habrá renovado oficialmente la propuesta que el gobierno de los Estados Unidos había hecho: lo único que nos consta es la circular enviada por Mr. Seward á sus representantes en el

Pacífico encareciéndoles las ventajas de influir en favor de un armisticio definitivo entre España y aquellas repúblicas que fuera preludio de paz.

—Del estado general de ingresos publicado por el ministerio de Ultramar relativo á las cajas de la isla de Cuba, correspondiente al tercer trimestre de 1867, por cuenta del presupuesto de 1866 67, comparado con el mismo período del año anterior, resulta una diferencia de menos de 210.295 582 escudos.

—En el mes de febrero del año actual han disminuido los ingresos de Aduanas en la isla de Cuba, comparados con igual período del año, en 241.391.271 escudos.

—El príncipe Guirgenti, hermano del rey de Nápoles, ha sido recibido esta tarde por SS. MM. El príncipe se ha presentado con el traje austriaco de coronel de hulanos.

—Se ha resuelto de real orden que se adicione el artículo 70 de las Ordenanzas de Aduanas en estos términos: «No son admisibles las rectificaciones que se presenten después que el buque conductor haya arribado á un puerto de la Península ó islas adyacentes.»

—El obispo auxiliar de Madrid ha concedido cien días de indulgencia á las personas que asistan á las rogativas que se están haciendo para implorar el beneficio de la lluvia.

—El gobernador superior civil de la isla de Puerto-Rico ha participado al ministerio con fecha de 26 de marzo último que seguía inalterable la tranquilidad pública en la provincia de su mando.

En la misma comunicación da noticias de haber continuado los temblores de tierra en la isla, algunos de ellos bastante violentos, pero de corta duración y sin que hayan paralizado el movimiento del comercio y de la industria.

—Con objeto de uniformar los diferentes derechos que en la actualidad se exigen á la importación de los muebles de hierro extranjeros, se ha dispuesto por real orden fecha 5 del actual espedita por el ministerio de Hacienda, que dejando subsistentes los derechos señalados á los muebles de madera, se reforme la redacción de la partida 456 en los términos siguientes: «Muebles de cualesquiera materias (excepto los de hierro ó otros metales, que adeudarán por las partidas respectivas á la clase de los mismos); los perambuladores y los artefactos de madera no espesados en el arancel.»

—La *Gaceta* de hoy publica una real orden mandando que se anuncie por el término de tres meses la subasta de concesión del ferro-carril de Selgua á Barbastro, con sujeción á la ley de 15 de junio de 1867 y al pliego de condiciones parti-

culares aprobado con este objeto por real orden de esta fecha.

La subasta tendrá lugar el 21 de julio, y en el diario oficial de hoy se halla el pliego de condiciones.

—Dice *La Epoca*:

«Preciso es doblar la cabeza cuando el dolor se empeña en afligir á determinadas familias. Mientras el señor duque de Valencia se halla tan gravemente enfermo como todos sabemos, su hermano mayor, el conde de la Cañada Alta, espiraba ayer en Loja, siendo ayer también el aniversario de la muerte de la joven hija del señor presidente del Consejo de ministros, que acaeció en Aranjuez hace cuatro años.»

—El proyecto de ley presentado en la sesión del lunes por el señor ministro de la Gobernación, dice así:

«Artículo 1.º Se faculta al ministro de la Gobernación, mientras duren las presentes extraordinarias circunstancias que afligen á las clases menesterosas, para que, oyendo al Consejo de Estado, autorice los empréstitos que soliciten levantar las Diputaciones con destino á obras públicas de interés provincial ó á cualquier otro medio de aliviar la miseria de las clases pobres, siempre que los ingresos permanentes del presupuesto respectivo alcancen á cubrir las obligaciones de la provincia y á satisfacer los intereses y las sumas necesarias para la amortización del capital que se haya de tomar á préstamo en el número de años que en cada caso se determine.

Art. 2.º El gobierno, en los primeros días de la próxima legislatura, someterá á la aprobación de las Cortes el uso que hubiere hecho de esta autorización.

Madrid 18 de abril de 1868.—Luis Gonzalez Brabo.»

CORREO DE PROVINCIAS.

BÚRGOS.—Al presentarse algunos operarios en la parte nueva del Seminario de San Gerónimo, que está construyéndose en Búrgos, encontraron tendido sobre los materiales, el cadáver, caliente aun, de un aguador que prestaba hace años los servicios de su oficio, en el espresado Seminario.

Los buenos antecedentes del muerto, su edad, su misma miseria, todo parece indicar que no debía tener enemigo alguno que procurase su muerte: ésta, sin embargo, es fuera de toda duda que ha sido ocasionada violentamente, pues tenia en el cuello varias cuchilladas.

ARAGON.—El día 8 del corriente se verificó en Teruel la operación de pasar el tramo de hierro

que forma la parte central del puente construido sobre el río Turia por el ingeniero D. Luis Corsini.

ANDALUCIA.—Las transacciones de ganados han sido insignificantes este año en la feria de Sevilla.

—Ha sido autorizada la creación de una compañía de guardia civil veterana, igual á la del tercio de Madrid, que el señor gobernador de Granada, en unión con la Diputación provincial, solicitaron para aquella capital.

—Continúa el fuego en la mina *Santa Elisa* de la provincia de Córdoba, por lo cual han tenido que suspenderse los trabajos de exploración.

—Por la aduana de Adra, provincia de Almería, se han exportado en el mes de febrero último 1.798 quintales de alcohol, al precio de 40 reales y 13.953 quintales de plomo, al precio de 58 rs. La explotación minera en aquella provincia conserva toda la importancia que ha hecho célebre á la sierra de Gádor.

CATALUÑA.—El día 13 fué sorprendida en Manresa, en la casa llamada de Manubens, una fábrica de moneda falsa de cobre.

—Varios representantes de los pueblos interesados en el canal de la derecha del Llobregat han acudido al gobernador de la provincia de Barcelona presentándole una exposición en la cual piden se lleven á efecto varias obras de pública utilidad, asunto que dicho señor ha dicho que miraría con privilegiado interés.

—El ayuntamiento de Valls ha acordado establecer un colegio de segunda enseñanza en el antiguo convento del Carmen de dicha villa, montado por el estilo del que hay en Manresa, y dirigido por los PP. Jesuitas.

CORREO ESTRANJERO.

ROMA.—Escriben de Roma con fecha 13 de abril:

«El Padre Santo ofició ayer en el altar mayor de la basílica de San Pedro en medio de un concurso prodigioso de romanos y extranjeros. La multitud era tan numerosa y compacta en la nave central la iglesia, que muy pocas personas pudieron ver toda la ceremonia. Las nuevas tribunas que se habían construido eran demasiado reducidas para contener el número extraordinario de señoras vestidas con el traje prescrito, y monseñor Pacca, nuevo mayordomo de Su Santidad, había distribuido muchos más billetes que asientos hay.

Todo el cuerpo diplomático se hallaba en una tribuna especial.

El Papa cantó la misa con una voz sorprenden-

— 119 —

un breve período; hay hasta en la generosidad su parte de egoísmo, y la dicha que se otorga á los demás refulda en provecho nuestro. Un día fué á llamar á su puerta una pobre mujer que se moría de esa enfermedad que diezma las grandes poblaciones y que el código no ha previsto; ¡la miseria! No satisfecho con darle un socorro, quiso él mismo visitar el domicilio de la enferma.

—Inspiración feliz! interrumpió el jóvan; imposible es que Dios aban tonara tan gran corazón.

—¡Poch! no tanto; mi amigo no sabía qué hacer del tiempo; tiraba el dinero, y además, si hemos de juzgar por las consecuencias, aquella inspiración fué la mas diabólica que tuvo en su vida.

—Después de subir cinco ó seis tramos de escalera, mi amigo se encontró en un cuarto repugnante donde una mujer de unos cuarenta años sostenía una terrible fiebre en el lecho mas ruin que sea posible imaginarse. A juzgar por las apariencias, á aquella desgraciada restábase poco que sufrir; no necesitaba médico ni medicinas; necesitaba aire, sol, limpieza, una cama aseada, el olvido de la víspera y la seguridad del porvenir.

—Mi amigo hizo trasportar á la enferma á un establecimiento donde nada le faltó y donde iba él á verla con frecuencia; pero la enfermedad estaba algo arraigada en aquel cuerpo débil y la muerte parecía inevitable; esta pobre mujer tenia una nieta de unos diez años que en vano trataba de ganar su vida y la de su madre, ejerciendo una de

— 122 —

—¿Vos estábais allí, tío?

—¡He dicho que?... Pues bien, sí, estaba. Se retorcia las manos con desesperación; se golpeaba la frente en las paredes; decía que aquello era una traición, un abandono, hablaba á la vez de amor, de venganza, de suicidio, y decía que las luces encendidas para el matrimonio alumbrarían su ataúd. Suplicaba á mi amigo que renunciase á su fatal proyecto.

—Y renunciaría...

—Sí... por desgracia: rompió con su novia, rompió con el mundo entero, pisotó lo que llamaba preocupación del mundo, cuando es una de las mas poderosas garantías del orden social... Al cabo de un año, mi amigo solo pensaba en legítimar los lazos que le unían á este ángel... ¡él también la llamaba un ángel, del cual se creía tan ardientemente amado! cuando, de repente...

El baron dejó de hablar, levantóse presa de la mayor agitación y empezó á pasear por la estancia.

Sabino, aunque curioso por saber el desenlace, respetaba esta agitación, hasta que por fin, parándose ante él su tío y destrozando entre sus crispadas manos su pañuelo, repuso:

—¿Quieres ahora saber de qué modo aquella desdichada, recogida en el fango, aquella niña tan elocuente en la manifestación de su cariño; quienes que te diga cómo aquel ángel pagó su deuda de reconocimiento?

— 123 —

—¡Oh! sí, tío; hablad, hablad.

—Pues bien, un día, sin pensar en la soledad en que me dejaba, sin contenerle la idea de que por ella había yo renunciado á todas las relaciones de amistad y de familia, sin pensar en el estremo á que podría conducirme la desesperación, olvidando el pasado, desdeñando el porvenir, un día huyó de mi casa... ¿con quién? Lo ignoro. Para ir... ¿á dónde? ¡No lo he sabido jamás! He aquí, hijo mio, cómo las mujeres pagan las deudas del corazón. ¡Oh! ¡las mujeres! Neron deseaba que todo el pueblo romano tuviera una sola cabeza para derribarla de un hachazo. Yo quisiera...

Sabino se abalanzó vivamente al cuello de su tío, y la imprecación que iba á salir de los labios del noble, se contuvo.

—¿Y después no habeis oido hablar de ella? preguntó el estudiante.

—No, repuso bruscamente Mr. de Fervacques, cuyos ojos estaban húmedos á pesar de su rudeza. Me escribió una vez y rompí la carta sin habrirla; ¿pero cómo? ¡He confesado que se trataba de mí!

—Sí, tío mio.

—¡Si ahora pudiere yo iniciarte en todo lo que he sufrido, de seguro te curaría de tu manía de poner á prueba la gratitud femenina! ¡Ah!... ¡los pretendidos moralistas y los filósofos no saben lo que se dicen cuando aseguran que el desprecio no se amalgama con el amor! Yo he creído que á fuerza de despreciar á aquella mujer dejaría de

te por su sonoridad y robustez. Después de la ceremonia dió la bendición solemne *urbi et orbi* desde el balcón de la basílica. Era un espectáculo sublime. A pesar de la lluvia que durante algunas horas solo cesó un momento antes de la bendición, la inmensa plaza de San Pedro ofrecía una superficie compacta de cabezas.

Las tropas pontificias, en número de 8,000 hombres con doce cañones, estaban formadas en torno del obelisco. En los terrados de los pórticos de San Pedro, las ventanas, los balcones y los tejados de las casas situadas en frente de la iglesia y hasta en la falda del Janículo que domina la plaza, se veían numerosos espectadores.

Cuando apareció el Papa en el balcón de la basílica, el religioso silencio que reinó en seguida permitía oír el grito de las cornejas que volaban en torno de la cúpula. La voz de Pío IX al emitir la fórmula de la bendición universal tenía una sonoridad increíble, y en el momento que estendió sus brazos sobre la ciudad y el mundo, la muchedumbre se arrojó y salió de todos los pechos una exclamación espontánea é inmensa, que se repitió con entusiasmo extraordinario cuando el Papa se retiraba del balcón, pues volvió á ponerse en pie é hizo segunda vez la señal de la cruz sobre la multitud.

Asistían á este espectáculo grandioso ocho diputados italianos. El señor Moncardi acaba de llegar también para reanudar las negociaciones relativas á la deuda pontificia.

La carta del Papa al emperador de Austria publicada por el *Internacional* es completamente apócrifa y no tiene semejanza alguna con la que Pío IX ha dirigido en realidad á Francisco José por conducto del conde de Bravourt.

Con motivo de la solemnidad de la Semana Santa han sido absueltos y puestos en libertad trescientos presos políticos cuyo proceso habia instruido el tribunal de la consulta á consecuencia de los últimos acontecimientos.

La lluvia y el viento contrariaron las iluminaciones de la cúpula de San Pedro. En compensación, un tiempo magnífico favoreció la *girandola* ó los fuegos artificiales de la noche, que se quemaron cerca de la fuente Paulina, en el Janículo. El sitio era excelente, pero fué muy mediano el efecto de la *girandola*.

PORTUGAL.—El candidato con mayores probabilidades de ser elegido presidente de la Cámara popular portuguesa, es el Sr. Rodia.

—La Cámara de los pares de Portugal se presenta bastante hostil al gobierno. La comisión del mensaje que ha elegido pertenece á la oposición. El duque de Loulé ejerce siempre gran influjo en aquel alto Cuerpo. Cartas de Lisboa insisten en que el conde de Avila necesitará modificar el ministerio, reforzándole con algunos personajes de reconocido prestigio en ambas Cámaras.

ARGEL.—El *Mensajero Argelino* dice que la autoridad militar está haciendo grandes esfuerzos para introducir en la colonia el cultivo de plantas muy variadas, á fin de suplir en parte las malas cosechas. Los indígenas cultivan ya con buen resultado la patata en algunos distritos, presentándose en los mercados con los productos de esta

nueva cosecha, así como sucede con el maíz, y otras que antes eran completamente desconocidas.

ESTADOS DANUBIANOS.—Como una prueba de la exactitud de las noticias recibidas de los Principados-Unidos sobre las persecuciones esperimentadas por los judíos en algunos distritos, cítese el viaje del príncipe Carlos á las provincias del interior, obligado por la necesidad de imponer con su presencia á los jefes que han organizado estas bárbaras persecuciones.

INGLATERRA.—La reapertura próxima del Parlamento inglés da lugar á que se redoblen los esfuerzos de los dos partidos, para preparar la victoria en la batalla que van á dar con motivo de la cuestión religiosa en Irlanda.

Hasta ahora lo que resalta mas en este animado debate, tanto de los artículos publicados en los periódicos, como en los discursos pronunciados por los mas distinguidos oradores en los grandes *meetings*, es que, á pesar de las negativas mas formales, los tories están decididos á protestar contra las resoluciones propuestas en la Cámara por M. Gladstone en el supuesto de que estas resoluciones deben necesariamente ocasionar la caída de la Iglesia anglicana y el predominio á la romana, no solamente en Irlanda, sino en la misma Inglaterra.

Por su parte los whigs aseguran que su objeto es hacer que desaparezca la monstruosa anomalía que impone á Irlanda, en su mayoría católica, una Iglesia que no es la suya, dotada además de cuantiosos bienes y privilegios: los reformistas quieren establecer una completa igualdad entre los cultos, empezando por no subvencionar á ninguno.

HUNGRIA.—Dice un periódico de Praga:

«El momento del alumbramiento de la reina de Hungría se aproxima. Las damas húngaras tienen ya preparada la cara de oro para recibir al nuevo vástago de la casa real. Este, si es varón, recibirá el nombre de Esteban y si hembra el de María, patronos ambos de Hungría. Desde que vea la luz resonarán alrededor los antiguos cantos mágicos. Para auamantar al príncipe se ha elegido ya una nodriza húngara de Grekmar, distrito donde se coje el mejor vino.»

FRANCIA.—La mayoría de los periódicos italianos aseguran que las tropas francesas evacuarán á mediados de mayo el territorio pontificio. *L'Unita* afirma en contra que han renovado por seis meses el contrato para abastecimiento de víveres y otras provisiones militares.

—El consejero de Estado francés M. Dubois ha muerto repentinamente estando en una de las sesiones de aquel cuerpo. Al caer de su asiento, M. Rouher corrió á levantarle, pero solo encontró un cadáver.

BELGICA.—El rey Leopoldo de Bélgica, próximo pariente del príncipe Carlos de Rumania, ha aceptado el papel de mediador para arreglar las dificultades pendientes entre dicho príncipe por una parte, y la Rusia y las Tullerías por otra.

ITALIA.—El príncipe real de Prusia, cuya llegada á Florencia anuncia el telégrafo, está encargado de una misión política cerca del gobierno italiano, según se dice á última hora. Parece que se trata de nuevo de la alianza pruso italiana, bajo

las bases que rigieron antes de la campaña contra Austria.

AFRICA.—Una carta particular de Guinea dada á luz por un periódico inglés, dice que las posesiones neerlandesas en aquel golfo están seriamente amenazadas por las tribus negras de la costa. Los colonos europeos se han refugiado en el fuerte Elmina, en donde se encuentran sitiados por los salvajes y espuestos á morir de hambre.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Londres 21.—La Cámara de los Comunes ha reanudado sus tareas hoy.

Paris 21.—Dícese que Stackenberg reemplazará á Budberg.

El Senado ha aplazado hasta el 15 de mayo la discusión relativa á la ley sobre enseñanza superior.

Washington 20.—Los representantes han aprobado la ley de naturalización de los extranjeros.

Los defensores de Johnson han concluido sus discursos: contestan los abogados de la acusación.

Bucharest 21.—Las noticias de Rumania son muy confusas; hablan de desórdenes graves y del rumor de una insurrección.

Paris 22.—Ha sido aprobado en la Cámara de los Comunes de Londres el bill para que se ejecuten las ejecuciones capitales dentro de las cárceles. Una enmienda que proponía la abolición de la pena de muerte fué desechada por 127 votos contra 23.

La Abeja Montañesa.

SANTANDER 24 DE ABRIL.

Después de habernos ocupado en dar á conocer las excelentes doctrinas agronómicas que el Sr. Jaket espone con tanta lucidez como fuerza de raciocinio, y que han formado el fondo de nuestros dos últimos números, nos parece oportuno, por vía de ampliación á tan saludables principios, insistir en la activa propaganda que con relación á toda clase de reformas venimos ejerciendo desde muy antiguo.

En materia de progresos agrícolas, y por lo que respecta á las condiciones peculiares y modo de ser de la riqueza rústica territorial y pecuaria en nuestra provincia, hemos sostenido constantemente la conveniencia del principio desamortizador; y no hace mucho que, con ocasión de cierto proyecto iniciado en el Gobierno civil sobre enajenación, ó repartimiento en su caso, de las llamadas sierras bajas, hicimos notar las muchas razones que militan en favor de esa idea y contra el pernicioso sistema del disfrute en comun de los terrenos públicos, susceptibles, bajo la in-

teligente dirección del interés privado, de una producción que jamás alcanzarán sometidos á la vandálica agresión del mas osado, ó á la exagerada codicia del mas influyente de los vecinos de una comarca.

En apoyo de nuestra humilde opinión hemos de citar hoy una verdadera autoridad en asunto tan importante; pues por tal juzgamos al Excmo. Sr. D. Joaquín Caballero, quien en su libro titulado *«Fomento de la población rural»* trata la materia de *mancomunidad* de una manera magistral y espone razones tan irrefutables, que basta su mera exposición para acallar todo sofisma que en contrario se quisiera todavía alegar. Nosotros nos permitiremos llamar nuevamente la atención de nuestros lectores sobre las ideas irrefutables de tan distinguido estadista, que no duda combatir de frente una de las preocupaciones mas perjudiciales de las varias que aun predominan en nuestro país, y hacen imposible con su funesto influjo todo progreso en agricultura.

Hé aquí cómo espone su teoría el señor Caballero:

«Palmario es el inconveniente de la legislación desamortizadora, en la parte que exceptúa de la venta los terrenos comunes y concejiles; y funestísimo el propósito de los que aspiran á ampliarla, en favor de los pobres, según dicen. ¡Qué error en los que así lo creen! ¡Qué hipocresía en los que lo afectan! Prescindiendo de los abusos á que se está dando lugar con motivo de la excepción, es un hecho no desmentido por pensador alguno, desde Jovellanos hasta hoy, que la mancomunidad, lejos de ser un verdadero beneficio para el pueblo, es el mayor mal de la agricultura, el cáncer que corroe sus entrañas, que la roba brazos robustos y le mantiene fatales ejemplos. En efecto, los bienes comunes son escuela de holgazanería y malas artes, semillero de ideas disolventes contra la propiedad, fragua de detestables prácticas, y levadura de costumbres relajadas. Tal vez no ha existido causa mas determinante de los delitos contra la propiedad, y que mas ruinas de familias haya causado, á virtud de condenas de los tribunales. Por eso los hombres de mayor autoridad en la materia, y que mas profundamente han estudiado la cuestión sobre el terreno mismo y en presencia de los hechos, condenaron y condenan el sistema de aprove-

amarla, y cuanto mas me la figuraba envilecida, mas loco estaba. En vano me he lanzado en todos los desórdenes de la edad. En medio de ellos la adoraba mas que nunca y no podía menos de decirme que si se hubiera presentado delante de mí, hubiera corrió á ella, la hubiera perdonado...

—¡Tío querido!

—Entonces ha sido con la esperanza de olvidar la cuando he acabado de derrochar todo mi patrimonio, y Dios sabe lo que hubiera sido de mí si la muerte de tu padre no hubiera venido á recordarme mis deberes.

—¡Tío! si hay algo que pueda hacerse en el mundo para dulcificar vuestros pesares...

—Sí, hijo mio, yo fundo en tí grandes esperanzas y creo que una pasión insensata no vendrá á hacerme perder esa última ilusión. Sin otro guía que mi antiguo amigo Lamoureux, dueño del hotel de San Pedro, he logrado rehacer la mayor parte de mi fortuna, y para completar su rehabilitación falta solo un enlace brillante. No creas que al decir brillante, aludo solo á unos cuantos escudos: me refiero al nacimiento, á la estimación, al brillo que va unido á ciertas alianzas elevadas; yo me he retirado del mundo por razones especiales: me he condenado á no estrechar sino manos callosas; pero por lo mismo tú debes elevarte mas alto. No te asuste el dolor de violentar hoy tus sentimientos, eso no te impedirá sufrir uno mayor mañana....

lo que autorizaba un papel de tutor. Como hombre de honor pensó curar el mal en su gérmen, levantando entre él y la joven una barrera imposible de saltar, la separación y el matrimonio de uno de ambos podía solo evitar la explosión que mas tarde ó mas temprano debería estallar en aquellos corazones. Hacia algun tiempo en efecto que la pupila palidecía ó se sonrojaba al acercarse á su tutor; mi amigo habló de dotarla y establecerla, pero la joven rechazó obstinadamente cuantos partidos se presentaron; entonces mi amigo pensó casarse á su vez y pidió y obtuvo la mano de una rica heredera.

—Pero si amaba á su pupila y esta le amaba, ¿por qué no se casó con ella?

—Por varias razones, hijo mio; porque pertenecía á una raza que reprobaba las alianzas desiguales, porque la diferencia de edades era muy marcada, y no quería que dijeran que se habia aprovechado de la inesperienza de una niña para hacerla consentir en un enlace del que en breve se habria acaso de arrepentir.

—¡Oh! no; cuando se ama...

—¡Debería amarse siempre! En teoría tienes razón; pero la práctica difiere mucho de la teoría; la víspera de tomarse los diegos, mi amigo anunció su resolución á su pupila, que lanzó un rugido de leona herida. ¡Ah! es preciso haber asistido como yo á esta escena de desolación para comprenderla.

esas industrias de filarmonía ambulante, que conducen generalmente á una depravación precoz. Costóle á mi amigo no poco trabajo hacer comprender á aquella pequeña vagabunda que ya no le precisaba ir á presentar su platillo á los transeuntes. La niña rehusaba con tenacidad salvaje participar del bienestar ofrecido á su madre, hasta que por fin consintió en ceder á los deseos de su protector, que bajo aquel exterior inculto creyó descubrir ingenio y corazón. A pesar de todos los cuidados de que estaba rodeada, la enferma murió. Mi amigo procuró consultar sus últimos instantes, ofreciéndola no abandonar su hija, á quien hizo la moribunda jurar á su vez que guardaría á su bienhechor eterna gratitud. ¡Gratitud! dijo el baron con amargura. Esa palabra pomposa me ha hecho empezar este relato que estaba casi por no concluir.

—¡Oh, sí, tío mio, acabad!

—No espero que te aproveche.

—No importa; tengo ya interés en saber su fin.

—Mi amigo, continuó el baron, empezó á renacer por la caridad, y dió gracias al cielo de haberle enviado aquella criatura, por la que sentía afecto paternal: la hizo educar como á la hija de un duque y pasaron algunos años.

—¿Y entonces?

—Cuando su pupila tuvo diez y siete, mi amigo se apercebíó no solo de que la joven era encantadora, sino que la amaba con afecto mas vivo de

chamiento común, como maña infantil de sociedades inmaduras, foco de perniciosos hábitos, sentina de inmoralidad, padron de iniquidades; falacia, en fin, que escarnea la razón y se burla del buen sentido. Los pobres, los infelices, cuyo interés se invoca por los que sinceramente están engañados, ¿qué sacan de las dehesas y tierras concejiles? Alguna carga de leñas inútiles, y el poder soltar un burro á que dé cuatro bocados. El rico, el poderoso, el cacique, el capitular y los prepotentes son los que aprovechan las mejores maderas, y los que utilizan, con sus crecidos atajos, los principales pastos. Porque ¿qué es dejar los bienes para el uso de todos, sino sancionar la superioridad del rico y del fuerte sobre el pobre y el débil? Alhambra de la Mancha, Trujillo en Estremadura y otros varios pueblos, poseedores de inmensos terrenos comunales, están proclamando en su decadencia sucesiva que no es riqueza tener en común lo que todos destruyen y nadie repara, sino poseer en pleno dominio, y hacer producir lo mas posible, como en Miguelturra de Ciudad-Real, y en tantos lugares sin mancomunidad, que han crecido y prosperado.

Hay mas: los pastos comunes, que se suponen convenientes á la ganadería, son los que mas perjudican á la propagacion y conservacion del ganado, como dijo el profesor Arias en sus lecciones; ya porque, estando junto, degenera fácilmente; ya porque en las epidemias perecen muchas cabezas; ya, en fin, porque jamás está bien alimentado en su incesante lucha comunera. Y dado caso que obtuviera el pobre alguna ventaja material de actualidad, ¿cómo no se piensa en que esta manera casi nómade y semi-rifeña de vivir, buscando á la ventura lo que debía confiarse al sudor, ó debiendo á la rapina lo que correspondía al ejercicio honrado, ha traído las torcidas creencias que nuestro pueblo tiene sobre el valor del tiempo, sobre el poder del trabajo, sobre los deberes del rico y del pobre, sobre los despojos de los frutos y sobre el aprovechamiento de lo que Dios crea? ¿De dónde, sinó, ha nacido principalmente ese modo de ser de muchos pobres voluntarios que se resisten á ganar un jornal seguro, prefiriendo los azares de una carga de leña, ó la ambulancia de puerta en puerta? Algunas almas cándidas han querido explicar estos fenómenos por el amor innato en el hombre á la independencia; pero ¿qué libertad racional goza el que carece de todo, ó todo lo debe á la filantropía ó al crimen? Esa es una independencia salvaje, impropia de pueblos civilizados, donde no debe conocerse mas fuente de produccion, ni otro origen decoroso de riqueza, que la propiedad legítima y el trabajo profesional. Los que, por desconocer la vida íntima de los pueblos, abogan por la conservacion de la mancomunidad, lejos de hacer un bien positivo á los proletarios, les perpetúan uno de los gémenes de su existencia desdichada: sin sacarlos de ese lodazal, no cabe su purificación y nueva vida.

Por fortuna serán impotentes los esfuerzos de la reaccion; no tardará en cobrar su puesto la verdad, y esos bienes sin dueño se repartirán ó venderán para que no sean, como las fieras, del primero que los ocupa, del mas diestro cazador. El prurito que recientemente se ha dejado sentir en pro de la permanencia de los bienes comunes, iniciado por la escuela conservadora que resistió la desamortizacion, y protegido por algunos progresistas, en son de doctrina popular, no es otra cosa, si bien se piensa, que la transaccion de los partidos, la tendencia al equilibrio entre fuerzas encontradas: los quejosos de lo hecho,

los asustados de lo que se avanzó y los arrepentidos reformistas. No puede salir buen compuesto de los simples de tres malas pasiones: pertinacia, miedo y apostasía. Buscar la solución de tendencias que luchan en la vuelta á las orillas de Egipto es un delirio: lo racional será vender con mejores condiciones, ó repartir en propiedad á los que se quiere favorecer; que mas vale poco en pleno dominio, que el derecho colectivo de disputarlo todo, merodeando á la desbandada.»

Hoy se ha publicado en esta capital el siguiente

«BOLETIN OFICIAL EXTRAORDINARIO. GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE SANTANDER.

Artículo de oficio.

El Excmo. Sr. Ministro de la Gobernacion en telegrama de la madrugada de hoy me dice lo que sigue:

«El Presidente del Consejo de Ministros y Ministro de la Gobernacion á los Gobernadores:

A consecuencia del fallecimiento del señor Duque de Valencia, ofrecieron los Ministros á los piés de S. M. su respetuosa dimision, y habiéndome encargado esta augusta Señora la reorganizacion del Ministerio, ha quedado este constituido en la forma siguiente:

A mi cargo, Gobernacion con la Presidencia.

Interino de Estado, el señor Marqués de Roncali.

Gracia y Justicia, el mismo señor Marqués.

Hacienda, D. Manuel Orovio.

Marina, D. Martin Belda.

Fomento, D. Severo Catalina.

Guerra, D. Rafael Mayalde.

Ultramar, D. Carlos Marfori.»

Lo que publico por boletin extraordinario para conocimiento de las autoridades, corporaciones y el público.

Santander 24 de Abril de 1868.—El Gobernador, Bartolomé de Benavides y Campuzano.»

VARIETADES.

CARTAS

AL DIRECTOR DE «LA ABEJA MONTAÑESA.»

Sr. Director: El valor!... hé aquí una virtud que todos ambicionan tener. Es considerado como una mengua intolerable el estar privado de ella, y el dictado de cobarde es el mayor insulto que se puede dirigir á un hombre que se precia de serlo. Pero es una palabra que, como muchas otras, se admiten y se usan sin profundizar todas sus significaciones, sin analizarla en todas sus fases y variedades.

Hay muchas clases de valor, indudablemente; por consiguiente, la palabra en sí misma se puede comparar al rótulo de una tienda en que se despachan muchos géneros. Hay casos en que el valor consiste verdaderamente en no tenerlo, ó al menos en parecer que no se le tiene. Supóngase, por ejemplo, un padre de familia, para el sustento de la cual es indispensable el trabajo diario y así lo del primero. Este hombre, valiente y denodado de por sí, hasta impetuoso y arrojado, se vé comprometido á un desafío. Le insultan de un modo imperdonable: le provocan cuanto es posible. Más valor mostrará este hombre reprimiendo con férrea voluntad sus naturales ímpetus, evitando á todo riesgo un lance, y negándose á un empeño que muy probablemente acarrearía la ruina y desolacion de los seres á quienes se halla en la sagrada obligacion de sustentar con el sudor de su frente, que aceptando la lid: sin embargo, á los ojos del mundo que no está en obligacion de conocer sus asuntos domésticos é interiores, ese hombre se hará acreedor al oprobio de ser tenido por pusilánime.

He conocido á un coronel de artillería, honra y prez de su glorioso cuerpo, que contaba por docenas las batallas campales y sitios á que habia asistido: que en tres diferentes ocasiones fué dejado por muerto en el campo de honor, el cuerpo acerbillado de heridas; cuyo pecho estaba cubierto de cruces y placas, recompensas de su acreditado valor; diré más, de su acreditada temeridad. Pues este héroe, este verdadero rayo de la guerra, en tiempos normales y de paz no podia sentir llegar la noche y la hora de acostarse sin un indecible é

inesplicable terror. Era soltero, y aficionado á recibir en su casa á sus amigos. Cuando se aproximaba la hora de dar fin á la tertulia, y que se disponian á retirarse los convidados, notaba en él una inquietud nerviosa, un malestar y una agitacion que los que le conocian íntimamente sabian muy bien á qué atribuir.

Porque es menester decir que el bizarro y honrado coronel confesaba muy francamente su peculiar debilidad á los que merecian su confianza, y no se hartaba de hacer burla de sí mismo. «He tratado por todos los medios posibles, solia decir, de combatir y aniquilar esta mi ridícula manía ó enfermedad, pero han salido siempre vanos mis conatos. Retirada la reunion, me quedo solo en mi aposento preso de mil vagos é indefinibles terrores. Registro todos los rincones de la habitacion. Me hablo á mí mismo, y canto para disipar las negras sombras que invaden á despecho mio mi cerebro; y al fin me acuesto, pero sin haber pasado muy mal rato.

«Debo advertir á ustedes que soy todo menos superstitioso, y que si fuese posible me apareciera un duende, huiria toda mi aprehension, y enfrente ya de un enemigo visible arremetiera á tajos y revases con él, como he acostumbrado hacerlo siempre.» Esto lo decia con deliciosa ingenuidad el coronel, leon en el campo de batalla, débil y pusilánime niño en su cuarto á las once de la noche.

Hay hombres tambien denodadísimos en la pelea, pero incapaces de soportar la operacion quirúrgica menos dolorosa y mas sencilla, como por ejemplo, una sangría ó la extraccion de una muela. Esta especie de valor se encuentra con frecuencia en las mujeres, tímidas por cierto para toda clase de peligros. Este valor es producido principalmente por la paciencia y la resignacion, virtudes que posee el bello sexo en mucho mas alto grado que el nuestro. Hay tambien la conviccion de que el resultado de la operacion ha de producir un bien permanente. Los hombres, en general, preferimos acabar de una vez con el sufrimiento, y no someternos á una tortura lenta y prolongada para la cual nuestra constitucion fogosa é impaciente nos hace inaptos.

«Con qué admirable resignacion y serenidad vemos á débiles mujeres soportar los tormentos de un parto dificultoso, ó la horrorosa operacion necesaria para la cura de un cáncer! La que hubiere temblado al estampido del trueno, al disparo de una escopeta, á la vista de una araña ó de un raton, se convierte en el lecho de dolor en una heroína digna de compararse con los Márcos Scévolas y los Régulos.

Existe tambien el valor arrojado, impetuoso, y muy efectivo, constante y duradero, pero sin serenidad exterior. Es decir, que late el corazon con todos los bríos imaginables, pero el sistema nervioso altamente sobreexcitado comunica al rostro y á todos los movimientos del cuerpo todas las apariencias del terror pánico. Ha habido jefes que se han abalanzado al fuego al frente de sus soldados, haciendo increíbles hazañas y prodigios de la mas temeraria audacia, pero con el rostro pálido como la muerte, los labios secos, el habla completamente cortada, y los miembros agitados frenéticamente por las mas horrorosas convulsiones. Vemos, pues, que el valor no siempre va acompañado de la serenidad. De este género de valientes era el famoso general francés Turenna, que en vísperas de una accion y en la accion misma presentaba todos los síntomas del miedo á pesar de que sus hechos bien contradecian esas apariencias debidas á su peculiar organizacion nerviosa. Hay tambien hombres naturalmente cobardes, en todo el sentido de la palabra, pero cuya fuerza de voluntad, cuyo ánimo es tal que obligan á viva fuerza á su corazon y á su cuerpo á ser denodados, así como un hábil y amaestrado ginete de fuerte pulso y muñeca de acero obliga al mas discolo é indómito corcel á moderar ó acelerar su paso y seguir la senda que su orgánica voluntad le impone. Tra así, según los historiadores, el Gran Federico de Prusia. Hasta despues de la primera batalla á que asistió, se habia mostrado siempre vergonzosamente pusilánime; en parte por su índole natural, y en parte por la excesiva dureza y rigor con que habia sido criado por su severísimo padre Federico Guillermo. Pero tal era su ambicion, tal su fuerza de voluntad hasta entonces latente, que se trasformó á sí mismo de cobarde en uno de los héroes que en sus anales cita la historia.

El hombre mas valiente que nunca haya montado á caballo, si por primera vez se sube en un potro fogoso y rebelde, será imposible que no sienta su corazon invadido por un irrepresible pánico. El hombre mas valiente que nunca se haya bañado en mar ó en rio, si se vé por primera vez sumergido en aguas profundas, sin gran probabilidad de ayuda estraña para salir de ellas, padecerá cuando menos un apuro de los mayores, é indudablemente jurará, como aquel que cuenta

cierta anécdota que lei dias pasados, no volverse á bañar en su vida hasta haber aprendido á nadar.

Yo no soy ningún Cid, muy lejos de ello. Pero tampoco soy de los mas medrosos. Además, he tenido siempre, tengo y tendré una pasion indescriptible por... (perdóname, oh prensa madrileña) sí señor, por la tauromaquia, ni mas ni menos; sí señor, por la tauromaquia. Para mí es: la diversion mas noble, mas varonil... pero callo, porque si continuara y me estendiera sobre ese tema, no habia bastante papel en San Bartolomé de la Torre y la paciencia de usted, querido director, y de mis lectores padeceria demasiado.

Pero voy al asunto. Lo cierto es que mi aficion no se ha contentado con hacerme estudiar todos los tratados que se han escrito sobre la materia, desde el de Novelli hasta el de Montes, ni en hacerme, lo digo con modestia, profundamente erudito en todos los misterios del arte; mi aficion no se ha contentado con hacerme trabar íntimas relaciones de amistad con todos los toreros que frecuntan la puerta del Sol de Madrid, y la calle de las Sierpes y el café de los Lombardos y de la Iberia de Sevilla; no se ha contentado con hacerme presenciar todas las funciones de toros que mi carencia de ubicuidad me ha permitido, sino que me ha hecho figurar no pocas veces como actor en corridas de aficionados.

Pues afirmo que la primera vez que me ví en presencia de un becerrete de dos años, tuve un miedo atroz, tanto, que ni correr pude. El becerro no me mató porque le dió lástima. Le miré un gran rato mas muerto que vivo, temblándome las rodillas atrozmente. Nunca olvidaré la ojeada de desprecio que me dirigió al desviarse de mí para embestir á otro aficionado un poco mas aguerrido que se hallaba próximo. Esa mirada del becerro produjo en mí un efecto mágico. Lo cierto es que en la segunda corrida me mostré mas templado, y hoy dicen mis amigos tauromáquicos que voy bien.

Todo eso prueba, á mi parecer, que el valor no siempre es innato; y que puede adquirirse, y que hay tambien muchas clases de valor. Cuando se dice, por consiguiente, que un hombre es valiente, seria bueno explicar qué clase de valentia es la que posee, así como cuando se habla de un comerciante, se menciona la clase de géneros en que comercia.

FRANESO O'MEACHER.
San Bartolomé de la Torre (Huelva) 16 de Abril.

SECCION MARÍTIMA.

BUQUES ENTRADOS.

Corbeta Ana, de 235 ts., cap. D. P. Maristany, de Cuba con 200 bocoyes aguardiente y 158 sacos cacao á D. F. Pedrera.

Id. sueca Gustava, de 358 ts., cap. Mr. Gadd, de Gotemburgo con madera á los Sres Lubers y Pardo.

Vapor Nervion, de 29 ts., cap. D. F. Iturriga, de Bilbao con 20 bultos vino á D. R. Lecuna; 8 id. hojalata y chapás á D. C. Jado; y otros efectos para varios.

BUQUES DESPACHADOS.

Bergantina J. F. de 210 ts., cap. D. J. Ferreiros, para la Habana con 1,870 barriles y 140 medios harina.

Corbeta Purdichot de 384 ts., cap. D. J. Pons, para San Sebastian con algodón en rama.

Goleta inglesa Rivulet, de 143 ts., cap. mister Heale, para Middlesbro con 150,000 kilogramos mineral de hierro.

Bergantina holandés Everhardes, de 142 ts., capitán Mr. Voz, para Liverpool con 145,000 kilogramos mineral de hierro.

JUNTA MUNICIPAL DE BENEFICENCIA.

En elicto de 12 de marzo último se designó el término de ocho dias para que el dueño del billete número 426, agraciado en el sorteo verificado el 8 del mismo mes, se presentara á recoger el cerdo rifado por cuenta de la Casa de Caridad; en el concepto de que transcurrido el plazo, el establecimiento procederá á beneficiarse del objeto rifado, abonando su valor en tasacion pericial al que resultara dueño.

Y como va pasado mes y medio sin que se haya interpuesto reclamacion alguna fundada, preciso es marcar un período dado, dentro del cual pueda ejercitarse la accion al precio en que se evaluara el cerdo. Al efecto señalo el de quince dias, que comenzará mañana 25 y concluirá el 9 del inmediato mes de mayo, caucando despues todo derecho.

Santander 24 de abril de 1868.—El alcalde presidente, Juan Pombo.

SANTANDER.

IMPRENTA DE LA ABEJA MONTAÑESA, á cargo de D. Salvador Atienza, editor responsable, calle de la Compañía, núm. 5, cuarto bajo.

SECCION DE ANUNCIOS.

AÑO XXVII.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA.

PERIÓDICO DE LAS FAMILIAS Y DE ESPECIAL INTERÉS PARA LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS

Las modas más recientes representadas por los figurines iluminados mejores que se conocen, las explicaciones más detalladas que se pueden desear, la agradable lectura de sus novelas y artículos, hacen que esta publicación no tenga rival ni aun en el extranjero.

CADA AÑO REPORTE

1,500 á 2,000 dibujos de bordados, labores y adornos.—24 grandes patrones para cortes de vestidos, tamaño natural.—12 tapicerías en colores, preciosas, punto Berlin.—100 figurines en negro y 40 ó más sobre acero, iluminados.—400 ó más páginas de lectura, tamaño gran folio, impresas sobre papel viela, que contienen todas cuantas explicaciones puedan desearse sobre las labores y comprendiendo además sobre 60 tomos de novelas preciosísimas, instructivas y morales.

PRECIOS DE LA SUSCRICION EN ESPAÑA.

Primera edición de lujo con 40 figurines iluminados cada año, 2 tapicerías en colores punto Berlin y 24 patrones tamaño natural. Un año, 160 rs.—Seis meses, 80.—Tres meses, 45.—Un mes, 16 rs.

Segunda edición de 12 figurines cada año y 18 patrones tamaño natural.—Un año, 120 reales.—Seis meses, 65.—Tres meses, 35.—Un mes 12.

Tercera edición sin figurines iluminados y con 12 patrones tamaño natural.—Un año, 80 reales.—Seis meses, 42.—Tres meses, 22.—Un mes, 8.

Cuarta edición sobre papel común sin figurines ni patrones.—Un año, 60 rs.—Seis meses, 32.—Un mes, 6.

REGALO.

Los que se abonen á la edición de lujo por un año recibirán gratis el magnífico *Almanaque Enciclopédico Español Ilustrado* que esta empresa publica anualmente solo con este objeto.

Administraciones principales.—Madrid: librería de D. Carlos Bailly Bailliere, plaza del Príncipe Alfonso, 8.—Cádiz: Administración de *La Moda*, calle Ahumada, 5.—Se suscribe en Santander, librería de Fabian Hernandez.

Empresa de vapores-correos españoles

DE LAS ANTILLAS Y SENO MEJICANO.

PAJARO DEL OCEANO (U OTRO).

Viaje á San Thomas por el Sur de Santo Domingo.

Sale de la Habana los días primeros, haciendo escala en Nuevitas, Gibara, Baracoa, Cuba, Santo Domingo, Mayagüez, Aguadilla, Puerto-Rico, y llega á San Thomas el día 12, de donde retorna el día 16 tocando en los mismos puertos, y llega á la Habana el día 27 á la madrugada.

MOCTEZUMA (U OTRO).

Viaje á San Thomas por el Norte de Santo Domingo.

Sale de la Habana los días 17, haciendo escala en Nuevitas, Gibara, Baracoa, Cuba, Puerto Plata, Mayagüez, Aguadilla, Puerto-Rico, y llega á San Thomas el día 27, de donde retorna el día 2 tocando en los mismos puertos, y llega á la Habana el día 13 á la madrugada.

BARCELONA (U OTRO).

Viaje mensual á Colon (Aspinwall).

Sale de la Habana los días 22, haciendo escala en Nuevitas, Gibara, Cuba, Kingston, Santa Marta, Cartagena, y llega á Colon el día 4, de donde retorna el 5 ó 6 tocando en Kingston, Cuba, Baracoa, Gibara, Nuevitas, y llega á la Habana el día 17 á la madrugada.

NOTA.

Los viajes de los vapores *Pájaro del Océano* y *Moctezuma* u otros en su lugar, están en combinación con los vapores-correos trasatlánticos españoles é ingleses respecto á sus entradas y salidas en la Habana, Puerto-Rico y San Thomas.

La salida del vapor *Barcelona* u otro, de la Habana para Colon y escalas, es posterior á la llegada del correo español, del paquete inglés y del francés que vienen de San Thomas, y su llegada á Colon (Aspinwall) es oportuna para tomar en Panamá uno de los vapores del Pacífico que salen el día 10 de cada mes para Centro América, Méjico y California al Norte, y para Ecuador, Perú, Bolivia y Chile al Sur.—Además, esta Empresa tiene otros vapores en esta isla y la de Puerto-Rico que hacen el servicio de costaneros.

Oficina central: Habana, Oficios, 58.—SAN PELAYO Y HERRERA.

12m 72-34

Aviso á los Alcaldes y Secretarios de Ayuntamientos.

En la imprenta de este periódico se hallan de venta los siguientes impresos arreglados á la modelacion oficial:

- Papeletas de citacion para quintas.
- Hojas de servicio.
- Modelos para cuentas de Alcaldes y Depositarios, con la documentacion correspondiente.

Cargaréms y libramientos. Relaciones de altas y bajas á la contribucion industrial y de comercio mandadas formar mensualmente por circular inserta en el Boletín Oficial del 26 de julio último.

Recibos talonarios para las contribuciones de consumos y de patentes.

Papeletas de aviso y de apremio para las mismas.

Filiaciones para quintos.

Estados de sanidad, semestrales y mensuales.

Papeletas de juicios de paz y verbales.

Recibos para municipales.

Estados del impuesto por las caballerías y carruajes destinados á recreo y comodidad.

Ejemplares para el repartimiento de la contribucion, segun el nuevo modelo para este año espedido por la superioridad.

LA CAPA DEL ESTUDIANTE,

CUADROS DE COSTUMBRES

POR

FEDERICO DE LA VEGA.

Esta obra constará de 25 entregas de á 16 páginas en 8.º francés, publicándose una cada semana.

La primera entrega saldrá á luz próximamente. Precio de suscripcion en toda España, un real la entrega. Para los suscritores de LA ABEJA MONTAÑESA, medio. Se admiten suscripciones en la redaccion de este periódico.

LA SALUD.

MANUAL DE HOMEOPATIA

PARA

USO DE LAS FAMILIAS.

Segunda edición, considerablemente aumentada y corregida.

Para comodidad de los que quieran servirse de este libro, hemos preparado cajas especiales con los 24 medicamentos explicados en el mismo, en tubos colocados verticalmente, que se expenden á 60 reales. Otras, en tubos horizontalmente colocados, á 70. Y finalmente, otras en forma del cartera, conteniendo, además de los medicamentos, el Manual y un tarjetero, á 80.

Este tomito, elegantemente impreso, de más de 250 páginas, se vende á 4 reales en Madrid, y á 5 en provincias, franco de porte.

Los pedidos se harán á la Farmacia Homeopática de D. CESAREO MARTIN SOMOLINOS, calle de las Infantas, n.º 26, Madrid.

Encuadernacion.

En el obrador de Gonzalez, calle San José, núm. 3, se hace toda clase de rayados para libros de comercio, oficinas del Estado y empresas particulares.

Se encuadernan devocionarios de lujo y toda clase de libros con prontitud y economia. s5

En la barbería y peluquería de Bernardo Barquin, calle del Arcillero, se hacen postizos ó añadidos, y toda clase de trabajos de peluquería. IS4

BIBLIOTECA UNIVERSAL.

Publicacion diaria destinada á reproducir las obras más notables del ingenio humano.—Precio de suscripcion en toda España llevada á domicilio 8 rs. mensuales y 22 el trimestre.

Cada número de este periódico contendrá íntegra una de las obras más notables de la literatura del mundo. En el número preliminar que acompaña al prospecto se publica la célebre comedia de Moratin titulada *La Mojigata*. Durante el mes de abril se publicarán las obras siguientes:

Mari-Hernandez la Gallega, *El Fausto*, *La verdad sospechosa*, *El rey se divierte*, drama de Victor Hugo; *Historia de Napoleon en Santa Elena*, *El Paraíso perdido*, de Milton; *Confidencias*, de Lamartine; *Don Juan*, de Byron, etc. etc.

Las personas que quieran recibir junta la coleccion de un mes pueden obtenerla encuadernada por el mismo precio de suscripcion avisándolo así.

La correspondencia al Sr. Director de la *Biblioteca Universal*, calle de Juan de Herrera, núm. 4, cuarto 3.º izquierda, Madrid.

Deposito de

Zinc laminado en chapas de varias clases para tejados, forro de buques y otros diferentes usos.

Zinc en lingotes.

Clavos de zinc.

Canalones de zinc para tejados en piezas de dos metros de largo, que sin costar más caros que los de hojalata, son de mucha más duracion.

Tubos de zinc tambien para tejados en piezas de la misma longitud que los canalones, siendo asimismo preferibles á los de hojalata.

Gris de zinc para pintura.

Plomo en galapagos.

Estos efectos, procedentes de establecimientos de la Real Compania Asturiana de Minas, se venden á precios de fábrica.

Direccion para los pedidos:

Al representante de la Real Compania Asturiana, Avilés, (Asturias).

Al representante de la Real Compania Asturiana, Rentería, (Guipúzcoa).

A D. Ramon G. Lomas, calle de Hernan-Cortés, núm. 11, Santander. 1s 0

Se alquila el parador de Renedo, en el valle de Piélagos, situado sobre el camino real de Rioja, inmediato á la estacion del ferro-carril en dicho pueblo.

Darán razon en el mismo parador. 5-2

FÁBRICA DE PESAS Y MEDIDAS

DEL NUEVO

SISTEMA METRICO DECIMAL

de D. Francisco de P. Ysaura,

Barcelona, calle del Olmo, número 10.

Medidas lineales de todas formas y dimensiones en latón, hierro y maderas varias. Medidas ponderales colecciones completas de pesos de latón y hierro. Medidas de capacidad para líquidos en latón, estaño y hoja de lata. Medidas de capacidad para áridos en madera con aros de hierro. Fabricados con toda solidez y precision, garantidos con la marca del fabricante. Se mandarán dibujos y tarifas de precios si su demanda viene acompañada de cuatro sellos de correo de 5 céntimos de escudo.

GUIA DEL CULTIVADOR.

Manual de agricultura, ganadería y economia rural

POR D. BUENAVENTURA ARAGÓ.

Esta obra, indispensable á todos los propietarios, cultivadores y ganaderos, ha venido á satisfacer la necesidad urgente que se experimentaba en España de un libro que en regular tamaño contuviera todo lo que deben saber aquellos acerca de los diferentes ramos de que trata.

Consta de un tomo en cuarto de 500 páginas. Precio 24 rs. Véndese en Santander en la librería universal de D. Fabian Hernandez, en todas las principales librerías del reino, ó bien dirigiéndose al autor, residente en Tortosa, calle del Carbó, 18

ROB LAFFECTEUR.

El Rob Boyveau-Laffeteur es el único autorizado y garantizado legítimo con la firma del doctor Giraudau de Saint-Gervais. Es muy superior á todos los jarabes purgativos y reemplaza al aceite de hígado de bacalao, al jarabe antiescorbútico, á las esencias de zarzaparrilla, igualmente que á todas las preparaciones que tienen por base yodo, oro ó mercurio.

De una digestion fácil, grato al paladar y al olfato, el Rob está recomendado por los médicos de todos los países para curar las enfermedades cutáneas, los empeines, los abscesos, los cánceres, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc.

Tambien se receta el Rob Boyveau-Laffeteur para el tratamiento de las afecciones de los sistemas nervioso y fibroso, tales como gota, dolores, marasmo, reumatismo, hipocondria, parálisis, esterilidad, pérdida de carnes, aneurisma del corazón, catarros de la vejiga, úlceras del útero, parálisis mensual, golpes de sangre, oscilacion, almorranas, tumores blancos, tos tenaz, asma nerviosa, hidróce, es, hidropesia, mal de piedra, cólicos periódicos. Enfermedades del hígado, gastritis, gastroenteritis, etc. etc.

Este remedio, de muy buen gusto y muy fácil de tomar con el mayor sigilo, se emplea en la marina real hace más de sesenta años y cura en poco tiempo, con muy pocos gastos y sin temor de recaídas, los flujos venéreos antiguos y modernos, las flores blancas, tos cánceres del útero, las ulceraciones, retracciones y afectos de la vejiga y todas las enfermedades sífilíticas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y á otros remedios.

Precios: 24, 40 y 80 rs. botella. En Santander, en las principales farmacias. 8-24

Escenas de la vida privada.

LA MUJER

DE TREINTA AÑOS.

Novela escrita en francés por H. de BALZAC, traducida por D. Enrique Hernandez. Madrid, 1867. Un tomo en 12.º, 12 rs. en Madrid y 14 en provincias, franco de porte.

Contiene: I. Primeras faltas.—II. Padecimientos desconocidos.—III. A los treinta años.—IV. El dedo de Dios.—V. Los dos encuentros.—VI. La vejez de una madre culpable.

Se halla de venta en la librería de Bailly-Bailliere, plaza del Príncipe Alfonso, núm. 8, y en las principales librerías del reino.

Ateneo Mercantil, Industrial y Recreativo.

Seccion de ciencias.

Esta seccion celebrará sesion el viernes 24 del corriente, á las ocho en punto de la noche, con objeto de poner á discusion el tema formulado en los términos siguientes: *Teoria de la balanza de comercio. ¿Puede afirmarse científicamente que una nacion gana cuando esporta más que importa, ó vice versa?*

Santander 23 de Abril de 1868.—El secretario, Angel Gavija.